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Питання вирощування ехінацеї досить детально висвітлені у літературі. 

Для цього використовують сівбу у rрунт насіння (плоди) та вегетативне розм

ноження [1,3,8,15,20,21]. Обидва способи досить ефективні і застосовуються в 

практичній діяльності та наукових дослідженнях. Як зауважує Стевен Фастер 

[26], можна вирощувати розсаду з насіння, розмножувати їі діленням бічних ча
стин кореневища (коронки), або внеаджуванням 4-5 дюймових (10-13 см) час
тинок кореня (аналогічно тому, як розмножується живокіст). 

Насінневий спосіб найпоширеніший у виробництві і дозволяє за наявності 

достатньої кількості посівного матеріалу виростити ехінацею на значних пло

щах. Цьому сприяє той факт, що для насіння ехінацеї пурпуравої не потрібна 

стратифікація, насіння можна висівати навесні або восени [21]. Технологія пря
мої сівби розроблена і впроваджена для умов України [9, 12, 16], Білорусі [7], 
деяких регіонів Росії [23] . 

В той же час, у регіонах з більш континентальними кліматом або за умов 

лімітуючої дії опадів та температури доцільніше вирощувати розсаду. Це пояс

нюється в першу чергу тим, що розсадна культура прискорює розвиток рослин 

на перший рік та покращує умови перезимівлі [4]. Слід враховувати й те, що в 
умовах короткого періоду позитивних температур насіння не визріває, і сівба 

власним матеріалом викликає труднощі, як це має місце для південного Уралу 

(Росія) [22). Як свідчать дослідження, доцільніше вирощувати ехінацею розсад
ною культурою в країнах Балтії [18], Росії [2, 15). Позитивною складовою є та

кож економність у витраті насіння [11). 
Вирощування розсади можливо як у закритому rрунті (парники, теплиці), 

так і на відкритих грядах [5,31 ,34). У закритому rрунті цей процес розпочина
ють в лютому - березні , що дає змогу вже у травні отримати повноцінну розса

ду для подальшого висаджування на постійне місце. 

Якщо вирощування розсади передбачається на грядах, то в rрунт вносять 

органічні і мінеральні добрива, рівномірно все перемішують, вирівнюють та 

ущільнюють . Маркером розмічають поверхню та сіють насіння на глибину 1 ,О 
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І , • м , аааа1раш н міжряда, 25 см [5]. За сnриятливих умов через І О - 15 днів 
' І ' ІІІІJ ІІІІ()Т І> ' )І ХО)(И . 

Д;ая нрискорення цього nроцесу можна насіння nоnередньо nроростити 

[5] . Для цього мішковину або тканину добре зволожують, на ній розкладають 
тонким шаром насіння та зверху накривають зволоженою тканиною. У теnлому 

nриміщенні через три - n'ять днів насіння бубнявіє і nроросгає і його сіють у 

заздалегідь nідготовлені гряди. C.Smith-Jochum і M.Albrecht [33] відмічають, 
що на сформованих піднятих грядах розсада утворює краще розвинуту корене
ву систему ніж у теnлицях, що nотім nозитивно вnливає на ріст рослин у nолі. 

Якщо розсада не була висаджена у рік сівби на nостійне місце, це можна зроби

ти навіть на наступний рік [28] . 
В країнах Євроnи, США та Канаді більш розnовсюдженим є сnосіб виро

щування розсади у nластикових контейнерах (касетах) різного об 'єму, із nода

льшим внеаджуванням в rрунт розсадо саджальною машиною [25] . Слід заува
жити, що для країн СНД дана технологія nоки що не набула nоширення, голов

ним чином, за відсутністю відповідної інфраструктури для обслуговування nот

реб лікарського рослинництва. 

Використання контейнерного вирощування розсади особливо актуальне 

для ехінацеї блідої та ехінацеї вузьколистої. Як зауважують R.Franke та R 
Schenk [27] щодо ехінацеї блідої, важко отримати сходи nри nрямій сівбі у 
rрунт, коли темnература і вологість рідко досягають оnтимуму. При цьому зна

чно знижується nроростапня насіння, гальмується ріст паростка, посіви фор

муються зрідженими та маловрожайними . До того ж, вказані види характери

зуються зниженими показниками схожості насіння . Особливо це притаманне 

ехінацеї вузьколистій, у якій схожість насіння нижча 15% . 
Для вирощування розсади використовують контейнери діаметром до 3,7 

см та глибиною ІЗ- 18 см [29], які заповнюють стандартною сумішшю rрунту . 

Вказані автори в умовах штату ' Індіана (США) для вирощування розсади 
E.pallida додавали в стандартну суміш гідрогель Teпa-sorb AG та Liqua-Gel або 
не гідрогельну сполуку GLK-8924, що поліnшувало умови росту сіянців [29]. 
Інші дослідники до торф'яного субстрату додавали тверді органічні речовини 

стічних вод та рештки після спалювання відходів або пластикову мульчу [32] . 
Головна причина застосування домішок до субстрату є ураження сіянців 

кореневими гнилями, які більше розвиваються у підкисленому середовищі . Як 

свідчать дослідження, проведені у Всеросійському інституті лікарських арома

тичних рослин (ВІЛАР) , заміна торфу цеолітом призводить до нейтралізації 

rрунтової кислотності субстрату, внаслідок чого спостерігається зниження за

хворюваності на 20-25 %, а також активне утворення бічних коренів [17] . 
Для ехінацеї блідої та ехінацеї вузьколистої, у яких формується вертика

льне потовщене кореневище, контейнери nовинні бути достатньо глибокими, 

тому що це впливає на nодальший розвиток рослин . Встановлено, що розсада, 

вирощена у глибоких контейнерах, в nодальшому формує більш розвинуту ко

реневу систему, порівняно з тією, яку вирощено в мілких ємностях [29] . Після 
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носягання фази трьох - чотирьох справжніх листків, розсаду висаджують у від

критий rрунт. 

Аналіз літературних даних свідчить, що відносно строків висаджування 

ех інацеї не існує чітких рекомендацій. С. Фостер [26] оцінює строки готовності 
розсади до пересаджування у шість - сім тижнів. Не слід давати їм рости біль

ше двох місяців, адже це затримує подальший розвиток, особливо Е. 

angustifolia. Деякі дослідники вважають, що це можна робити за умов достат

нього зволоження протягом майже всього літа, до середини серпня [8], і, навіть, 

у вересні - жовтні [5]. 
Для умов Полтавської області за даними В.С .Калашника [11] розсаду слід 

в исаджувати з 15 серпня по 15 вересня, що пов'язано з наявністю опадів в цей 
п еріод. Ми маємо власний багаторічний досвід висаджування розсади у травні 

червні та вересні . За даними З .Геркіял [6] для умов Черкаської області осінні 
посадки також є більш оптимальними. 

Якщо розглядати строки весняного висаджування, то тут спостерігається 

певна зональна закономірність . Для умов України розсаду можна висаджувати 

на постійне місце вже в середині травня [14,20,21]. А в північніших районах оп
тимальні строки становлять з першого травня по 10 червня (Польща) [24], до 
середини червня у Литві [18] та Білорусі [13]. Аналогічна закономірність спо
стерігається і для більш східних , відносно України , регіонів . Так, для умов Ба

шкартостану (Росія) розсаду доцільно висаджувати на початку червня [22] , а в 
Кіровській області (Росія) - в червні [\О]. При цьому вкорінювалося 84,7% роз
сади , з них успішно зимувало - 92,7%, зацвітало- 98%. Автори вказують, на те, 

що за умов насіннєвого розмноження зимувало 48%, а зацвітало лише 40%, що 
свідчить про переваги розсадного способу [10]. В умовах Єкатеринбургу 
(Урал) , розсада, висаджена навесні, вкорінювалася на 100% [4]. 

Ехінацея бліда більш вимоглива до строків висаджування, що пов'язано з 

особливостями кореневої системи . За нашими спостереженнями, весняні посад

ки виживають на 90 - 95% за умов регулярного поливу. Якщо це робити у дру

гій половині літа, то процент випадання рослин значно зростає. В цьому наш 

досвід збігається із даними Kemery R.D., Dana M.N. [29] для умов штату Індіана 
(США), коли при внеаджуванні ехінацеї блідої навесні виживання становило 

57%, а восени - тільки 7%. 
Слід відзначити , що розсадна культура призводить до прискорення про

ходження фаз онтогенезу, внаслідок чого ехінацея пурпурона починає цвісти 

вже на перший рік. Це притаманно не тільки для умов України, коли цвітіння 

починається вже на початку серпня [14, 19], а кількість рослин, що перейшли у 

генеративний стан , становить 58,3% [6, 19]. Навіть в умовах Каунаського бота
нічного саду (Литва) серед висадженої розсади цвітіння спостерігалося у 16,8% 
рослин [18] . 

За даними Є.С . Васфілоної та Р .И . Багаутдинової [4] в умовах Єкатерин
бургу 60,0 - 6\,9% рослин переходили до генеративного стану але продуктив
них пагонів було дуже мало . При внеаджуванні розсади у травні ми в своїх дос

лідах спостерігали щорічне цвітіння 48 - 72% рослин , яке розпочиналося у сер-
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нні і тривало до заморозків . При цьому на рослині утворювався, як правило, 

один пагін із продуктивними суцвітrями. Якщо цвітіння починалося у серпні, 

то встигала визріти повноцінне насіння . 

У дослідах, проведених у Вроцлаві (Польща) вивчалися строки висаджу

вання розсади, їх вплив на продуктивність кореневої системи та якість сирови

ни. Було встановлено, що при внеаджуванні рослин у полі І травня, 20 травня, 
І О червня, І липня, 20 липня, І О серпня і І вересня продуктивність однорічних 

рослин становила 0,17; 0,13; 0,10; 0,04; 0,02; 0,01 та 0,01 кг/м2 відповідно . При 
цьому строки висаджування не впливали на вміст у коренях фенольних сполук. 

Разом з цим , у молодих кореневищах містилося більше кофейної і ферулової 

кислот та менше протокатехинової і р-кумарової кислот у порівнянНІ ІЗ сирови

ною рослин більш старшого віку [24]. За даними З.В.Геркіял [6] в умовах Умані 
під час висаджування розсади у вересні наприкінці першого року вегетації, 

продуктивність кореневої системи- 0,02 кг/м2 • Для умов Польщі таких показ
ників досягає ехінацея при закладанні дослідів наприкінці липня [24]. На нашу 
думку, це свідчить про вплив агрометеорологічних умов на розвиток дослідних 

рослин . В ботанічному саду Уральського відділення РАН порівнювали ріст і ро

звиток рослин, що вирощувалися розсадним способом та сівбою у rрунт (табли

ця) . За всіма показниками рослини розсади випереджали за розвитком ті , що 

зійшли після сівби: за висотою- у 2,45 рази, за довжиною листка - у 2,3 рази, за 
кількістю листків - в три рази. Розсада краще витримувала зимові умови - гину

ло лише 4,3% рослин. В той же час рослин, що зійшли із насіння , вимерзало 

30,4%. Автори це пояснюють кращим розвитком рослин . Характерно, що на 

другий рік вегетації рослини, вирощені з розсади , краще розвивалися, до генера

тивної фази перейшло 95,5% рослин, на них утворювалося більше генеративних 
пагонів та суцвіть. 

Таблиця - Морфологічні ознаки ехінацеї пурпуравої за різних способів вира-

щування [4] 
Показники Розсадний спосіб Сівба у rрунт 

Висота рослин , см. 27±2 11 ±1 
Довжина листка, см. 19,7±0,6 8,5±0,5 
Кількість листків, см. 24±2 8±1 

Аналогічні висновки зробили і дослідники Всеросійського НДІ мисливсь

кого господарства та звіроводства ім. проф . Б .М .Житкова (м . Кіров) [10]. Вони 
вивчали три способи вирощування ехінацеї - розсадний, сівбою на глибину за

гортання насіння І ,5 см і сівбу на поверхню rрунту. Найкращі результати отри

мано при внеаджуванні 45-денної розсади у фазі двох справжніх листків . В кін

ці вегетаційного періоду середня довжина листка становила 7,1 см, ширина -
4,4 см, а його площа - 31 ,24 см2 . При сівбі на глибину І ,5 см сходи були отри
мані зріджені , і рослини відставали за своїм розвитком від розсади. Поверхне

ву сівбу автори вважають непридатною для умов Кіровської області і приходять 

до висновку, що за умов континентального клімату, короткого періоду вегетації 
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найбільш доцільним способом розмноження ехінацеї пурпуропої слід вважати 

розсадну культуру. 

Таким чином, із наведеного огляду можна зробити висновок, що розсадна 

культура ехінацеї має переваги порівняно з прямою сівбою у rрунт, особливо ко

ли лімітуючим фактором виступають активні температури та опади . Крім того, 

значно знижуються потреби у насінні, у полі можна провести комплекс агропри

йомів боротьби з бур'янами до часу висаджування культури . На сьогоднішній 

день розроблені ефективні технології вирощування розсади та подальшого виса

джування їі у rрунт, що робить таку технологію привабливою та перспективною. 
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